## 文华学院教育教学参考资料

2022 年第 10 期 (总第 25 期)

校长办公室、教师教学发展中心编印

2022年10月10日

## 在学习《文华学院教育教学参考资料》中 提升教学水平(之二)

【编者按】为提高教师的教育教学水平,从去年开始,学校编印《教育教学参考资料》,介绍教育教学的基本理论、观点、方法,以及校内外教师的教学思想和做法,印发教师人手一册。参考资料是否起到了一定的作用,今后如何进一步编好资料?学校办公室组织工作人员到学部,分别采访了22位教师。从采访情况看,学部和老师们都比较重视,自觉学习,并运用其指导和改进自己的教学。正如何鹏老师所说:教育教学参考资料类似于我们繁杂生活中的一杯清茶,让我在日常教学中,有闲暇来品一品教育的本质,思考与受众的关系,提升自我的修养,提升授课的技能,是教学工作中难得的好饮品,滋润身心细无声。

## 本期刊登七位教师的学习体会:

通过教育教学参考资料的学习,让我有所感悟的是《以个性化教育为特色的应用型人才培养体系》《有效课堂教学的 10 种科学行为》《40 名世界级教师的教学建议》这几篇文章。对我在如何有效管理课堂、教学竞赛如何备赛、如何与学生相处并发掘学生优势潜能等各方

面都有启发。比如在课堂教学和教学竞赛备赛过程中,在讲练策略上,我会注意学习资料中提到的"精讲与精练",提高课堂效益,有效呈现知识和有效指导学生学习。在问题刺激上,会注意"创境与设疑",通过一些刺激策略和合理设疑,刺激学生对问题探索求知的欲望与热情。文华学院的办学核心理念是"以学生为中心,深化个性化教育",因此教师在教学和各种学科竞赛中要充分发掘学生优势潜能,给学生量身订造适合自己的学习方式。

——基础学部 陶 薇

回顾和反思自己的教学方式。通过对《有效课堂教学得 10 种科学行为》这篇文章的学习,我觉得自己在课堂教学行为上还是有很多可以提高和改进的地方。比如,在师生关系方面,教师是以"引导与帮助"为主。以往我们教师上课都是强调知识内容,往后期课程的连接性、专业性和就业性等方向去引导,这样的"引导和帮助"就缺乏整体性,局限了"教与学"的格局;在"问题刺激"方面,不能单纯的从解决问题的角度去创境和设疑问题,要有情景展示。在我的课堂中给学生讲解大数据技术知识,很多同学不理解,有些算法的应用都一样,为什么还要详细讲解多种一样的算法思路,通过后续深入学习实训课程(数据挖掘和数据可视化)的时候,就明白了这其中所显示出来的内容和展现度是有很大差别的,这就需要合适和恰当的创境和设疑。

——信息学部 王 方

杨东平《别把学习当教育,也别把教育当学习》这篇文章提到教育和学习是两个完全不同的过程。里面有个案例让我印象特别深刻, 美国一个私立高中把放假以前的试卷又拿出来让大家做一遍,最后它 的平均分从B+变为F,学生并没有真正的获得知识。而在印度的"墙洞实验"把一个电脑安装在一个外墙上,学生自己去触摸这个电脑;过了两个月以后再回来,发现儿童可以在不受监督的情况下,自学上网,学习新知识。这个极大地颠覆了我们过去对学习的认识。

——信息学部 张 翼

对我启发最大的是 2022 年的第 2 期和第 3 期关于学风建设的相关内容。文章指出制度规范是学风优化的保障,要严格执行学风建设制度。要科学把握学风教育中启发自觉与制度规范的关系,坚持自律为主他律为辅的紧密结合。因此我本学期实施了一系列进行优化学风的课堂规范。文章中还指出把教师严谨治学、从严执教作为教风建设的重点,因此入职以来我一直努力提高自身的教学水平,积极参加校际青教赛、各类线上及线下教学培训等,积极走进其它优秀教师的课堂进行听课学习,积极备课上好每一堂课,这些都让课堂教学产生了良好的教学效果,过去三年间所有教学评价评分均在 90 以上。

——外语学部 付 娇

教育教学参考资料类似于我们繁杂生活中的一杯清茶,让我在日常教学中,有闲暇来品一品教育的本质,思考与受众的关系,提升自我的修养,提升授课的技能,是教学工作中难得的好饮品,滋润身心细无声。

教学参考资料中有几篇关于授课技巧的建议,提升了我授课的技巧。授课过程中采用问题引导式教学,在教学中巧设疑问,通过引导思考出答案,很好地抓住了学生的好奇感,带动学生思考,真的做到了启发式教学的效果。我在讲授《创业基础》章节里面的创意的诞生章节里,就在讲授跳出固定思维内容时,设计了一些跳出思维模式的

小游戏,通过以上方法,很好地调动了学习积极性,营造了活跃的学习氛围,学生反馈也很好。

——经管学部 何 鹏

倪闽景《四个教育故事,四个价值判断》这篇让我深受启发。文中提到"教育的宽度"这是我在毕业设计指导那段时间印象最深的一句话,当自己尽心尽力辅导学生毕设,学生总有意想不到或漫不经心的态度回应时,脑海里会产生"我这样做是对的吗?值不值得?"之类的迷茫问题,我以为的耐心和尽心是不是出现了偏差?当我看到"教育的宽度"时,忽然觉得教育是有标准,但教育的观念却是成长变化的,这些成长变化的观念就是帮助自己一层层理解教育的本质,那个被层层剥开的本质过程,就是"教育的宽度",理解这些,才能去掉一些固守的自以为是,才能使遇到的和以往不一样的现象,有同样的教育初心去对待,而不是被疲惫与暂时的失落褪去了教育的信念。

——城建学部 罗小涛

通过教育教学参考资料的学习,给我的启发就是讲课不是照本宣科,不是抄公式、背名词,而是融汇贯通,用自己的话把书本的知识给讲下来。讲课时能详能简,能长能短;讲课的时候,必须自己知道的东西,理解的东西比你讲的东西要广得多、深得多。讲课尽量讲的深入浅出,生动有趣,才能抓住学生的心。通过将这种方法运用到课堂中去,取得了较好的效果。

——经管学部 罗育林

抄送:全体校领导、各学部、机关部处及直属单位、全体教师、全体辅导员。